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全科主治医师考试：《答疑周刊》2020年第5期

问题索引：

一、流行病学硏究的方法有什么？
二、疾病测量常用指标是什么？
三、疾病流行强度包括什么？

四、疾病分布特征是什么？

具体解答：

一、流行病学硏究的方法
（1）描述性研究：包括现况研究、筛检、生态学研究等。
属于观察性研究，即客观地观察和记录事物或现象的状态和特征，进而分析描述事物或现象特点与规律。用于发现病因线索，但不能确认病因。
（2）分析性研究：包括病例对照研究、队列研究。
亦属于观察性研究，但是有比较地进行分析，以找出疾病发生发展的相关因素。但病例对照研究只能论证疾病与因素间是否存在关联，不能确认因果关系。
（3）实验性研究：包括临床试验、现场试验、社区干预试验。
实验性研究的重要特征之一是必须对观察对象施加某种干预（如药物、健康教育等）。主要用于评价干预措施的效果。
（4）理论性研究：使用数学公式明确地和定量地表达病因、宿主和环境之间构成的疾病流行规律，同时从理论上探讨不同防治措施的效应。

二、疾病测量常用指标
患病频率
患病率，也称现患率，指某特定时间内一定人群中某病新旧病例所占的比例。患病率又可分为时点患病率和期间患病率。

发病率：描述流行强度，可用于病因学探讨和防治措施的评价。
患病率：可用来表示于病程较长的慢性病的现患或流行情况。
病死率表示一定时期内因某病死亡者占该病全部患者的比例。
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病死率表示确诊某病者的死亡概率，是衡量疾病预后的指标，可反映疾病的严重程度，也可反映医疗水平和诊治能力，常用于急性传染病，较少用于慢性病。
病死率与死亡率不同，死亡率计算时分母为平均人口数，包括了所研究疾病的患者和非患者，而病死率的计算只与所研究疾病的患者有关。
疾病构成比反映疾病谱的构成情况。
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死亡与生存频率
死亡率是指在一定期间内，某人群中总死亡人数在该人群中所占比例。观察时间常以年为单位。
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三、疾病流行强度
1.散发：指在一定地区范围内某病的发病率呈历年的一般水平，各病例间在发病时间和地点上无明显联系，表现为散在发生。
①常年流行，病后免疫力持久，或因预防接种使人群维持一定免疫水平的疾病，如麻疹；②隐性感染为主的疾病，如脊髓灰质炎；③传播机制难以实现的传染病，如炭疽等；④潜伏期较长的传染病，如麻风。
2.暴发：指在一个局部地区或集体单位中，短时间内突然发生很多症状相同的病人。
病人多有相同的传染源或传播途径，常同时出现在该病的最短和最长潜伏期之间。
3.流行：指在某地区某病的发病率显著超过该病历年发病率水平。相对于散发，流行出现时各病例之间呈现明显的时间和空间联系。
4.大流行：某病发病率显著超过该病历年发病率水平，疾病蔓延迅速，涉及地域广，在短期内跨越省界、国界甚至洲界形成世界性流行。
反映某种疾病发病数量变化及其病例间联系程度的指标。

四、疾病分布特征
人群分布特征
人群的一些固有特性或社会特性均可构成疾病或健康状态的人群特征，有时它们可成为疾病的危险因素，这些特征有年龄、性别、职业、民族、种族等。其中年龄与疾病之间的关联比其他因素的作用都强。
时间分布特征
疾病发生的时间形式常常是一个能提供信息资料的极有意义的描述性特征。从时间角度来看，疾病现象都不是恒定的，而是经常在随着时间发生变化。随着时间的推移，病因的种类或分布、围绕人群的环境等在发生变化，个体也从发育、成熟到衰老，同样改变着人群的易感性。所以疾病的时间分布是流行病学研究中的一个重要方面。疾病的时间分布常包括以下几个方面：短期波动、季节性、周期性、长期变异。
地区分布特征
各种疾病，包括传染病、非传染病及病因未明疾病均具有地区分布的特点。不同地区疾病的分布不同，主要反映了致病因子在这些地区作用的不同。一般来说，所处的特殊地理位置、地形、地貌、气象条件等自然环境因素，和当地人群的风俗习惯及社会文化背景等社会环境因素共同影响疾病的地区分布，分析时应作全面考虑。了解疾病的不同地区分布，有助于为探讨病因提供线索及拟订预防策略，以便能有效地控制与消灭疾病。
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