关于2019-2020年度医师定期考核       有关事宜的通知

区属各医疗卫生单位：

    根据《合肥市实施医师定期考核管理办法工作方案（试行）》有关要求，现将我区2019-2020年度周期医师定期考核有关事宜通知如下：
   一、考核对象
依法取得医师资格，经注册在包河区发证的医疗、预防、保健、计划生育服务机构中执业的医师均应按照规定接受定期考核。医师定期考核每两年为一周期。2019-2020年度医师考核面向至2020年12月31日止执业满2年的执业医师。
　  医师定期考核分为执业医师和执业助理医师考核。考核类别分为临床、中医（包括中医、民族医、中西医结合）、口腔、公共卫生。

    二、考核机构及考核范围
   市三院：临床类别医师和中医类别医师考核工作。
   市口腔医院：口腔类别医师考核工作。
   市疾控中心：公卫类别医师考核工作。
   市妇幼保健院：区妇幼保健站临床和公卫类别医师考核工作。
    三、考核内容与方式
 　（一）医师定期考核分为三个部分：工作成绩考核、职业道德评定、业务水平测评。
　　工作成绩考核内容包括：医师执业过程中遵守有关规定和要求，考核期内完成工作数量、质量和政府指令性工作情况。
　　职业道德评定内容包括：医师执业中坚持救死扶伤，以病人为中心，以及医德医风、医患关系、团结协作、依法执业状况等。
　　业务水平测评内容包括：医师掌握医疗卫生管理相关法律、法规、部门规章和应用本专业的基本理论、基础知识、基本技能解决实际问题的能力以及学习和掌握新理论、新知识、新技术和新方法的能力。
　　对从事母婴保健工作医师的考核还应包括《中华人民共和国母婴保健法》及其实施办法规定的考核内容。
　　（二）业务水平测评由考核机构负责；工作成绩考核和职业道德评定，由医师所在医疗、预防、保健、计划生育服务机构负责，考核机构复核。
　　（三）医师工作成绩考核和职业道德评定应与医师年度考核相衔接，结合本单位实际组织实施。职业道德评定，按照卫生部《关于建立医务人员医德考评制度的指导意见（试行）》进行，以医德考评结果为依据。
　　（四）业务水平测评按照医师的级别、类别，结合专业分别组织实施。
　　业务水平测评分为基本技能操作考核以及卫生法律、法规、专业知识综合笔试考核两部分。采用以下一种或几种形式：1.个人述职，提交书面材料；2.卫生法律、法规、专业知识的考核或考试以及实践技能考核或考试；3.对其本人书写的医学文书的检查；4.患者评价或同行评议。
　　（五）考核机构先对报送工作成绩考核和职业道德评定意见进行复核，对复核合格的医师进行业务水平测试。
　　考核机构综合医疗、预防、保健、计划生育服务机构的评定意见及业务水平测评结果对医师作出定期考核结论，在《医师定期考核表》上签署意见。
     四、执业记录与考核程序
　　（一）国家实行医师行为记录制度。医师行为记录分为良好行为记录和不良行为记录。
　　良好行为记录包括医师在执业过程中受到市级以上各部门的年度奖励、表彰、完成政府指定性任务及取得的技术成果等；不良行为记录包括因违反医疗卫生管理法律法规和诊疗规范、常规受到的行政处罚、处分，以及发生的医疗事故等。
　　医师行为记录作为医师定期考核的依据之一。各级医疗、预防、保健、计划生育服务机构要建立医师定期考核档案，将医师执业行为记录（包括良好行为和不良行为）及《医师定期考核表》及时存入其档案中。
　　（二）考核程序分为一般程序和简易程序。
　　一般程序为：医师先从工作成绩、职业道德和业务水平三个方面书写述职报告，由所在单位对其进行工作成绩、职业道德评定，在《医师定期考核表》上签署评定意见，报考核机构进行复核，并进行业务水平测评。
　　简易程序为：医师先从工作成绩、职业道德和业务水平三个方面书写述职报告，由所在单位在《医师定期考核表》上签署意见后，报考核机构审核，不进行业务水平测评。
　　（三）符合下列条件之一的医师定期考核执行简易程序：
　　1.具有5年以上执业经历，考核周期内有良好行为记录的；
　　2.具有12年以上执业经历，考核周期内无不良好行为记录的；
　　3.具有副主任医师及以上技术职务，考核周期内无不良好行为记录的；
　　4.医师离退休后由本单位返聘，在考核周期内无不良行为记录的。
　　其他医师采取一般程序考核。 
   五、注意事项
   1.各医疗机构要对本单位内参加医师定期考核的人员进行认真梳理，防止遗漏人员。2020年11月30日至12月11日由单位统一将考核材料报区行政服务中心卫健委窗口，逾期不再受理；请各单位务必指定专人按照附件5时间安排表统一报送，联系电话：63357139/63357410，联系人：盛佳佳。

2.报名参加医师定期考核的人员，须注明参加何种程序考核（简易程序/一般程序）。参加一般程序考核的人员还须注明所从事专业。

    业务水平测评为闭卷笔试，分为基本技能操作、基础医学知识、专业知识和卫生法律法规四部分内容。如2019-2020年度通过职称晋升考试的一般程序考核人员，本次视作业务水平测试合格，但须提供晋升考试合格证明（成绩单或证书复印件），并在附件2第二页备注栏注明：在考核周期内通过职称晋升考试，申请免考。

    本次业务水平测评专业为：

    临床：内科、外科、妇产科、儿科、眼科、耳鼻咽喉科、麻醉、病理、医学影像、超声、心电图

中医：中医内科、中医外科（骨伤）、中医妇科、针灸推拿、中西医结合

口腔：口腔专业

公共卫生：公共卫生专业

    3.首次定期考核对象如实填写《医师定期考核档案》、《医师定期考核表》、《医师行为记录表》，并提供学历、学位证书、医师资格证书、执业医师证书、身份证复印件，以上材料均需一式两份并双面打印；第二次及以后参加定期考核的，须填写《医师定期考核表》一式二份、《医师行为记录表》一式二份；执行简易程序的还需填写《简易程序申请表》一式二份。

    4、业务水平测试时间：以准考证时间为准。
    5、考生必须按照准考证要求的时间、地点参加考试。

    6、考生参加考试须携带准考证、本人身份证。

    7、关于业务水平测试等相关信息会及时在包河区医政工作群发布，请各单位务必留意包河区医政群文件或通知。
  附件1：医师定期考核档案

  附件2：医师定期考核表

  附件3：医师行为记录表

  附件4：医师定期考核执行简易程序申请表
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口腔医院--2019-2020年度口腔医师定期考核工作的通知

市三院--医师定期考核（临床类别）业务水平测评大纲

  市三院--医师定期考核（中医类别）业务水平测评大纲

市疾控中心--公卫定考大纲
